Секция «Древняя и средневековая история Азии и Африки»

Средневековая юдофобия: еврейские погромы в Германии в 1096 году во время Первого Крестового похода

Научный руководитель – Гаммал Максим Игоревич

Руновская Мария Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра иудаики, Москва, Россия

E-mail: mariyka08@bk.ru

В моей работе пойдет речь о еврейских погромах, произошедших в 1096 году во время Первого крестового похода.

Почему, направляясь в Иерусалим освобождать Храм Гроба Господня от мусульман, рядовые крестоносцы так жестоко грабили и убивали немецких евреев? Каковы причины и предпосылки произошедших погромов? Как на это реагировали евреи? Какие последствия имели погромы? Есть ли взаимовлияние и связь между погромами со стороны крестоносцев и реакцией евреев на эти погромы?

Еврейские погромы 1096 года занимают важное место в еврейской историографии, однако этим вопросом занимались не только еврейские ученые или ученые еврейского происхождения, но также и европейские, американские и российские историки. Стоит отметить, что события 1096 года считаются первым примером проявления антисемитизма со стороны целого народа, а также явлением, напрямую связанным с Холокостом.

В качестве источника был использован сборник еврейских хроник, переведённых на английский язык, «The Jews and the Crusaders» профессора Шломо Эйдельберга.

При подготовке работы была использована следующая литература по теме:

- 1) Монографии «The Jews of Medieval Western Christendom, 1000-1500» и «In the Year 1096. The First Crusade and Jews» Роберта Чазана профессора иудаики Нью-Йорского университета, который считается одним из самых выдающихся ученых в области еврейской истории и христианско-еврейских отношений в Средние века и основными темами работ которого были история еврейских общин в западном христианском мире в Средние века, иудео-христианское взаимодействие в средневековой Европе, средневековая еврейская библейская экзегеза и религиозная литература и историческое представление опыта средневекового еврейства;
- 2) работа Открытого университета Израиля *«Евреи и христиане: полемика и взаимовлияние культур»* профессора Оры Лимор.

Когда в 1095 году папа Урбан II призвал христиан собраться и пойти в Иерусалим освобождать Гроб Иисуса от неверных, о еврейских погромах даже не шло речи. Но в крестовых походах принимали участие разные социальные группы: в то время как верхушка и элита христианства выступали за безопасность евреев в европейских городах, рядовые крестоносцы учинили еврейские погромы. Они были охвачены религиозным пылом и были готовы умереть за свою веру, и первыми, с кем они решили бороться за эту самую веру, стали как раз евреи Германии, а не мусульмане, захватившие Иерусалим. Евреи, которых христиане обвиняли в распятии Христа и в которых видели не меньших, чем в мусульманах, врагов для своей религии, раньше других приняли на себя удар, так как проживали в непосредственной близости с христианами.

Рядовые крестоносцы считали евреев угрозой для христианства, поэтому хотели или крестить их, или убить. В городах долины Рейна, по большей части в Майне, Вормсе и Кельне, крестоносцы грабили еврейские дома и хозяйства и порой устраивали резню, ставив евреев перед выбором: или они переходят в христианство, или умирают. Но евреи не хотели ни креститься, ни умереть от рук приверженцев неверной религии. В еврейских хрониках были зафиксированы массовые самоубийства евреев: они убивали сначала свою семью, детей и близких, а потом и себя, рассматривая это как смерть во имя Господа и будучи готовыми стать мучениками ради прославления имени Господа.

Оба эти явления: и еврейские погромы, и мученическая смерть евреев — считаются зеркальными событиями. Они стали проявлением религиозного рвения и энтузиазма и оба были мотивированы желанием пожертвовать собой во имя Бога в борьбе с другой верой. Эта борьба, эта религиозная вражда была вызвана тем, что между христианами и евреями несмотря на все разногласия было много общего. Обе религии принимали символы другой религии и верили в их действенность: христиане враждебно относились к евреям, так как осознавали, что христианство произошло из иудаизма, и, например, сжигали книги Торы, потому что были уверены в скрытой силе Священного Писания; а евреи отказывались креститься, потому что верили в истинность обряда крещения и были убеждены, что, пройдя его, предадут свою религию и свой народ.

Прямым следствием событий 1096 года можно считать формирование самоидентификации и христиан, и евреев: христиане осознали своё желание противостоять всему нехристианскому, а евреи - своё желание остаться верным своей религии несмотря на все мучения. И евреям, и христианам было свойственно стремление пожертвовать как можно большим ради своей веры и своего Бога.

Для евреев погромы во время Первого Крестового похода имели ещё одно значение: несмотря на то что в конечном итоге экономический и хозяйственный урон был не так уж велик и еврейские общины достаточно быстро восстановились после разрушений, психологически погромы оказали огромное влияние на осознание евреями себя как меньшинства в Европе, на ощущение евреями того, что их безопасность в христианском мире не может никем гарантироваться и что их положение довольно зыбко.

Определённой особенностью данной работы является привлечение источника и литературы, отражающих позицию именно еврейской историографии в изучении погромов 1096 года, а также особое внимание к вопросу параллелизма погромов со стороны крестоносцев и мученической смерти евреев, что можно считать проявлением схожего религиозного рвения защитить свою веру.

Источник и литература

- 1) Eigelberg, Shlomo. The Jews and the Crusaders. Hoboken, New Jersey, 1996.
- 2) Robert Chazan. In the Year 1096. The First Crusade and Jews. Philadelphia, 1996.
- 3) Robert Chazan. The Jews of Medieval Western Christendom, 1000-1500. New York, 2006.
- 4) Академическая книга онлайн. Открытый университет Израиля: http://online-books. openu.ac.il/russian/jews-and-christians-in-western-europe/index.html.